Ubungen zu kleinen Orgelchorilen im Norddeutschen Barockstil
Vorversion, 23. 6. 2025

Annahme: Es gibt keine Zeilenzwischenspiele.
Der cantus firmus muss exakt vergrofert werden (doppelte Werte im Verhiltnis zum Gesangbuch. Die Ubungen sollten zweimanualig
ausgefiihrt werden, wenn moglich.
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5.) Auf Basis des Satzes
von 3.) ein Aufbrechen:
Dass fiir einen Moment
der Melodieton keine
Hamonieiserung hat, ist
kurzzeitig
unproblematisch und
sogar reizvoll

6.) Alt, Tenor und Bass
werden weiter
voneinander gelost.

Alt und Tenor sind oft
noch rhythmisch
zusammen (1-2). Es
werden auf- und
absteigende Motive sowie
Wechselnoten benutzt.
Letztere haben den spiel-
und denktechnischen
Vorteil, dass man zum
Ausgangspunkt
zurlickkehrt

7.) Der Satz von 6.),
aber der Sopran erhilt
zundchst ganz geringe
Diminution (immer
vom Ende der Note her
denken), bis in 34 eine
"Blume" ersteht, deren
reiche Verzierung dazu
fihrt, dass die
Begleitung beruhigt
wird.
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